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ЦІННІСНІ ТА СВІТОГЛЯДНІ АСПЕКТИ ОСВІТНЬО-ВИХОВНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ В ЕПОХУ ЦИВІЛІЗАЦІЙНИХ ЗМІН 
 
Одним із головних і актуальних складників формування нової генерації 

українських громадян сьогодні є моральна компетентність. Висока мораль, яка 
здатна подолати егоїстичні запити людської особистості й підняти її до рівня 
громадянської жертовності може бути сформована на духовних і моральних 
цінностях, ефективність яких була перевірена тривалим вітчизняним та 
закордонним досвідом [1]. Тобто маємо нагальну потребу у переосмисленні 
поведінки та формуванні відповідальності молодого покоління за глобальні 
виклики, екологічно-кліматичні загрози та інші кризові стани. А для цього 
необхідно здійснити переорієнтацію освіти та виховання на сприйняття та 
адаптацію в нових умовах і звісно ж на вміння нести відповідальність, що в 
умовах інформаційного високотехнологічного прогресу виступає як 
аксіологічний пріоритет ноосферної свідомості. Головне завдання педагогічної 
освіти з погляду ноосферної концепції – формування в людини цілісної 
ноосферної свідомості (цілісного мислення, етичного біоадекватного методу 
поведінки та екологічного світогляду) [2]. 

Програма «Духовність і мораль в житті людини і суспільства» сприяє 
реалізації ноосферної концепції, оскільки покликана сформувати особистість 
учня, який «знає та розуміє основні закономірності живої та неживої природи, 
володіє певними вміннями її дослідження, виявляє допитливість на основі 
здобутих знань і пізнавального досвіду, усвідомлює цілісність природничо-
наукової картини світу, здатен оцінити вплив природничих наук, техніки і 
технологій на сталий розвиток суспільства та можливі наслідки людської 
діяльності у природі, відповідально взаємодіє з навколишнім природним 
середовищем» [1]. Адже чим більше нагромаджується нерозв’язаних проблем, 
тим більше виникає в даній цивілізації глобальних криз, які можуть привести 
людство до омніциду. Саме в такому біфуркаційному стані знаходиться 
нинішня цивілізація, згідно з дією закону діалектики переходу кількісних змін у 
нову якість, на жаль, дуже прикру для людства якість. Усвідомлення значення 
духовних і світоглядних цінностей дозволить зупинити процес самознищення 
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людства і створити перспективи для майбутнього існування людської 
цивілізації. 

Система цивілізаційних змін, яка реалізує перехід людства у новий 
інформаційно-людиномірний стан, охоплює такі тенденції: освітньо-
педагогічні, соціально-економічні, історико-культурні, світоглядно-ідеологічні, 
науково-парадигмальні, еколого-демографічні [3, с. 18]. Тобто освітній процес 
має перейти до реальності, яка супроводжується інформаційними 
високотехнологічними технологіями, він повинен спиратися на глобалізаційні 
процеси, які відбуваються в світі з усіма існуючими викликами та проблемами. 
Навчально-виховний процес має врахувати історичну складову, культуру, 
ментальність й екологічні та демографічні зміни, які зумовлюють перехід 
людини та всієї планети до ноосферно-космічного стану. 

У преамбулі до Педагогічної Конституції Європи наголошено: «Існує 
реальна небезпека моральної та духовної деградації людства на тлі вичерпання 
природноресурсного потенціалу планети, ядерної чи екологічної катастрофи, 
розгортання інших глобальних проблем сучасності. Запобігти цим тенденціям, 
протистояти їм може і повинен кожен, кому не байдужа доля прийдешніх 
генерацій. Справедливим є судження, що реалізація цієї історичної місії 
неможлива без учителя – одного із ключових суб’єктів позитивних змін. 
Учитель покликаний суспільством бути провідником демократичних ідей та 
високої моралі… Європейський учитель покликаний знайти відповіді на 
виклики епохи й сприяти входженню учнів і студентів в лоно прогресу 
наукового знання, соціально-практичного досвіду поколінь, загальнолюдського 
соціокультурного досвіду і цінностей, духу гуманізму і людинолюбства» [4].  

Отже, цивілізаційні зміни мають супроводжуватися змінами в освіти, 
зокрема: на державному рівні має працювати програма навчання впродовж 
життя та освіта дорослих; навчальні програми повинні сприяти формуванню 
соціально розвиненої та комунікабельної особистості; освітній процес має 
переорієнтуватися на новітні технології та супроводжуватися штучним 
інтелектом; виховний процес потрібно перенаправити на підготовку людини, 
яка здатна жити й успішно працювати в глобальному просторі; знання і 
мислення мають бути орієнтовані на майбутнє; розуміння значення патріотизму 
для достойної конкурентоспроможності в умовах глобалізації та війни; людина 
повинна розумітися по-новому як ноосферна, духовна, космопланетарна 
особистість; переорієнтація педагогічної діяльності у напрямку формування 
духовних і світоглядних цінностей, мудрості, відповідальності, сенсу життя, 
спрямованого на існування та розвиток цивілізації. Тобто провідними 
цінностями, навколо яких мають здійснюватися «модернізаційні та інноваційні 
процеси педагогічної освіти в сучасному європейському просторі» мають стати: 
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«людиноцентризм, толерантність, миролюбство, екологічна безпека, 
дотримання прав людини, солідарність, підготовка педагогів за єдиною шкалою 
загальнолюдських цінностей і з урахуванням національних особливостей» [4].  
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ЗНАЧУЩІСТЬ ФІЛОСОФІЇ ОСВІТИ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ 
СВІТОГЛЯДНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

 
Ретроспективний аналіз розвитку світової філософії показує, що учені-

філософи часто займалися дослідженнями проблем освіти і виховання з позицій 
їх теорететико-методологічного обгрунтування, а теорія освіти та виховання 
великою мірою покладалася на різні філософські концепції. Важливим є те, що 
філософія та освіта мають глибоку взаємодію – філософія визначає цінності, 
цілі та зміст освіти, вказує на шляхи розвитку особистості та суспільства. У той 
же час, освіта надає можливість вивчати філософію, розвивати критичне 
мислення та аналітичні навички. Обидва напрямки спільно сприяють 
формуванню глибокого розуміння світу, людської сутності та цінностей. 




